



《民法典》颁布一周年,西北政法大学交出了这样的答卷



众10万余人,其个人获评陕西省第二届“十大法治人物”和“陕西省五一劳动奖章”。宣讲团成员杨宗科为新疆维吾尔自治区全区法院干警作民法典专题讲座。宣讲团成员中肖福禄、王丽美、陈凌云宣讲场次均超过50场。依托陕西省干部教育培训西北政法大学基地,开设主题班次,持续开展《民法典》教育培训活动。依托全国百强社团——西北政法大学法律服务中心,成立由专业教师指导、近百名学生组成的《民法典》宣讲队,以专题讲座、高校联合普法、法律援助等多种形式开展《民法典》普法宣传活动23场。

融入第二课堂宣讲。组织参加以“学习宣传民法典 舞动青春新风采”为主题的第五届陕西省高校法治文化节;举办以“走进民法典时代”为主题的第四届“法治文化季”系列活动,组织学生开展知识讲座、主题宣讲、法律咨询、排演宣传普法剧等形式,形成了8个大类396项《民法典》宣传材料。联合省广播电视台、省司法厅、省律协举办我省首个以《民法典》普及宣传为主旨的法律知识竞赛;举办第七届西北地区大学生法律知识竞赛,邀请了西北五省25所高校近百名参赛选手参与,在高校中掀起了学习《民法典》的热潮。组织开展“法暖万家 筑梦有我”民法典学习宣传活动,引导学生假期“带着民法典回家乡”,用喜闻乐见、通俗易懂的语言开展《民法典》宣传。围绕“基层普法现状”“宪法在我心”“宪法普及认知”“民法典与劳动合同纠纷”“公民对民法典的认识”“律师如何看待民法典”等50多个主题,组建1328支宣传分队,下沉企业、社区、街道、学校、律所、法律援助中心等场所开展实地调研,并以发放调研问卷、撰写调研报告等形式,推动《民法典》普法工作走深走实。

坚持守正创新 完善人才培养体系
《民法典》的实施,对于增强法学研究主体意识,构建中国特色社会主义民商法学理论体系和话语体系具有重要作用。
学校认真贯彻将《民法典》“纳入国民教育体系”的要求,成立习近平法治思想研究中心,组建习近平法治思想宣讲团,讲好习

近平法治思想概论课。按照《民法典》的编纂体例,对《民法总论》《民法分论》等教材进行修订,将民法典的最新精神和要求融入法学专业课程教学。以慕课形式面向校内学生开设解读《民法典》视频课,15000余名学生在线观看学习。在“形势与政策”课中增加《民法典》的宣传教育内容,取得了良好效果。把学习宣讲《民法典》作为研究生实务实训的重要内容,纳入高素质法治人才培养全过程。

加强对《民法典》的理论研究,《法律科学》《法学教育研究》开设民法典相关研究专栏,《西北政法学报》刊发学习贯彻《民法典》系列文章,组织召开多场学术研讨会,推出一批有影响的研究成果。

法治是最好的营商环境。《民法典》被誉为“社会生活的百科全书”,它所调节的社会关系具有基础性、全局性和普遍性。

积极参与法治陕西建设。组织专家学者参与地方法规条例的订立、修订等工作,法治陕西协同创新中心王周户教授、周敏副教授参与《法治陕西建设实施规划(2021-2025年)》编写。全力做好省委依法治省办设在我校的法治建设研究中心、法治人才培养基地的建设,做好《民法典》相关法律问题的阐释。民法典为行政权力的行使划分了界限,对依法行政、推动法治政府建设提供了重要依据。行政法学科教师结合行政执法宣传,推动《民法典》实施,为政府依法行政提供服务。

积极参与营造良好营商环境。发挥学校在服务法治建设中的主力军作用,加强知识产权学院建设,推动知识产权保护;组建了“学习贯彻习近平法治思想和弘扬人民司法优良传统宣讲团”,直接服务陕西省政法队伍教育整顿;数十位专家学者受聘担任政府法律顾问、人大立法咨询专家,直接参与决策咨询工作,为提升全社会营商环境法治化水平发挥了积极作用。

《民主与法制时报》对我校贯彻落实《民法典》有关情况进行了专门报道。在5月27日陕西省法学法律界民法典颁布一周年座谈会上,省委常委、政法委书记庄长兴对学校学习贯彻《民法典》工作给予充分肯定。
(来源:西北政法大学官网)

法律是治国之重器,良法是善治之前提。去年的5月28日,十三届全国人大三次会议审议通过了《中华人民共和国民法典》,这是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律。《民法典》颁布后第二天,中央政治局就“切实实施民法典”举行了集体学习,习近平总书记在主持学习时强调,全党要切实推动《民法典》实施,以更好推进全面依法治国、建设社会主义法治国家,更好保障人民权益。

作为一所从革命圣地延安走来、传承党的红色血脉的政法院校,一年来,西北政法大学深入贯彻习近平法治思想,把学习宣传贯彻《民法典》作为重大政治任务,出台《关于加强《民法典》学习宣传和教学科研工作的实施意见》,坚决扛起“双重责任”,既注重抓好面向社会的宣讲普法,又高标准、高质量做好校内的学习贯彻。

学好《民法典》是贯彻实施的前提。《民法典》共7编、1260条,系统整合了新中国70多年来长期实践形成的民事法律规范,汲取了中华民族5000多年优秀法律文化,借鉴了人类法治文明建设有益成果,内容博大精深。

坚持学习全覆盖。学校党委将习近平总书记

的重要讲话和《民法典》纳入校院两级党委理论学习中心组的重要学习内容,列为干部培训的重要内容,通过专题辅导、座谈会、研讨会等方式集体学习5次。组织校内专家学者、实务名家、优秀校友,举办系列讲座,从历史到现实,从理论到实践,从立法体系到具体制度,开展多学科、理论化的《民法典》解读。《民法典》通过并颁布后,第一时间推出“解读民法典”系列讲座,分“知名专家教授专场”“民法学教学骨干专场”“校友嘉宾专场”“部门法学专家解读”等4个系列24讲,每讲时长超过60分钟,通过空中课堂面向全社会宣传,在线观看量达100万余次,受到广泛关注和好评。组织师生收看“宣传贯彻《中华人民共和国民法典》——百名法学家百场报告会”,在学生中组织开展“共同学习民法典”“我们生活中的民法典”等线上主题班会,推动学习教育入耳入脑入心。

主动开展社会宣讲。成立由校长担任团长、50余名教师组成的《民法典》宣讲团,围绕《民法典》的体系、特点、新规定及其颁布的社会意义等开设宣讲专题,面向社会开展系统化、常态化宣讲。一年来,累计宣讲600余场次,覆盖党政机关、司法系统、企事业单位等受众20万余人次。宣讲团成员李康宁教授个人宣讲《民法典》121场,直接受

我校隆重召开2021年度校友工作联络员聘任大会

6月底,西北政法大学2021年度校友工作联络员聘任大会在长安校区校务楼二楼报告厅隆重举行。副校长、校友总会副会长李玉朝出席会议并讲话。

校学工部部长、学生处处长燕福民,招生就业处处长孙静,国内合作与校友工作处处长刘霖杰、副处长杜平,校党委宣传部副部长赵庆菊,研工部副部长,研究生院副院长赵彩如,各学院负责学生工作的副书记、相关年级辅导员老师和123名2021年度校友工作联络员参加了聘任大会。国内合作与校友工作处副处长孙璞主持会议。

会上,李玉朝副校长发表讲话。他首先代表学校向受聘为2021年度校友工作联络员的123名同学表示热烈祝贺,对新聘任的校友联络员义务为校友和学校服务表示感谢,接着介绍了学校校友会的建设发展情况,指出校友是母校一张靓丽的名片,是母校建设发展的重要资源和最为可靠的支持力量。强调校友工作对学校教育事业发展的

重要作用,他充分肯定了校友联络员在校友工作中的重要桥梁和纽带作用,并对受聘的联络员提出了三点希望。一是在今后的学习和工作中,要秉承“严谨求实、文明公正”的校训,勇于拼搏,做好母校精神的传播者;二是恪守联络员职责,牢记师长嘱托,当好校友感情的联络者;三是凝校友之心,汇同道之力,成为学校发展事业的践行者。

国内合作与校友工作处处长刘霖杰向联络员介绍了工作职责、校友总会的信息平台及联络员工作群的运行等基本情况,副处长杜平宣读了校友总会《关于聘任甘镇宇等123名同学为我校2021年度校友工作联络员的决定》,参会领导为校友联络员颁发了聘书。

政治与公共管理学院2018级学生李

天仪代表校友联络员发言。他结合自己在学校的学习和生活经历,充分表达了对学校的感恩和眷恋之情,并表示要和受聘的所有校友联络员一起,沟通、联络好本班同学,成为联系校友与母校的桥梁和纽带,相互扶持、共同进步,加深校友情谊,为促进母校的发展做出自己的贡献。

聘任大会结束后,参会人员在天平楼广场前合影留念。

